

# 以史鉴今六十载 启智润心谱新篇

## 浙江省档案馆建馆60周年成果丰硕

当文明的精髓经历过时间洗涤,以档案的形态留存下来时,人类社会的发展和进步便有了记载。

在浙江,浙江省档案馆是“以档案承载文明”的集大成者。60年的浙江档案发展史,记录着之江大地60年的辉煌历程,镌刻着打“创新牌”、吃“改革饭”、走“开放路”的浙江路径,使发轫于峥嵘岁月深处“求真务实、诚信和谐、开放图强”的浙江精神愈发耀眼夺目。60年时光,浙江省档案馆馆址虽几经变更,档案文化沉淀却更显丰富、厚重。

当时代赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区、加快打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江新篇章等重大使命,档案工作向何处先行?档案工作要如何先行?档案工作以什么先行?秉承这些思考,浙江省档案馆以“走向依法治理、走向开放、走向现代化”为根本遵循,守正创新,谱写着现代档案事业走在全国前列的新篇章。



浙江省档案馆航拍图

### 服务大局 实证记录时代变迁

兰台虽小天地宽,尘埃落知泰山重。心怀“国之大者”扛鼎“省之要事”,60年来,浙江省档案馆以内容丰富的馆藏档案呼应着不同阶段的宏大历史叙事。

清朝档案、民国档案约13万卷件,革命历史档案、新中国成立后档案约200万卷件,浙江省档案馆最早的档案是清代浙江巡抚请安折,距今已有280余年历史。穿越卷帙浩繁的档案卷宗,人们可以一次次聆听时光回响,感知一代代浙江档案人的责任担当。

钱塘潮涌,巨浪滔天。外国桥梁专家曾认为钱塘江上“不可能建成大桥”,著名桥梁专家茅以升却用自己的智慧证明,即使处于积贫积弱的年代,中国人依然有能力建造现代化钢铁大桥。1963年10月,他在回忆录手稿《钱塘江回忆——建桥、炸桥、修桥》中回顾了钱塘江大桥的刷变历程,“今昔对比,反映了社会主义制度的优越性”,拳拳爱国之情依然声震长空。如今,钱塘江大桥工程档案成为浙江省档案馆的镇馆之宝。

宝,入选第一批“中国档案文献遗产名录”,存放在珍品特藏库房,得到科学保护,并制作成缩微和数字影像传播,供社会公众日常参阅使用。

省委、省政府中心工作延伸到哪里,档案工作就覆盖到哪里;省委、省政府重点工作拓展到哪里,档案工作就跟进服务到哪里。多年来,聚焦打造“重要窗口”“高质量发展建设共同富裕示范区”,浙江省档案馆始终把牢政治方向、主动融入经济社会发展大局,将提升档案工作服务能力与保障推进中心工作同频共振。

从脱贫攻坚档案归集,到大综合一体化行政执法改革、数字化改革、杭州亚运会等档案的收集,在每一个历史发展的关键当口,浙江省档案馆用详实严谨的档案材料,忠实记录着恢宏磅礴的浙江社会全景图。

近年来,档案“大征集”格局逐渐形成,民间档案文献收藏和社会征集成为浙江档案资源的重要补充,浙江省档案馆档案资源保持量质齐升的态势:馆藏

档案213万余卷(件),全宗351个,现有档案进馆单位144个,规范收集接收亚运档案亚运国礼档案7000余件,中央电视台杭州亚运赛事视频571T,档案资源建设成果更加丰硕。



钱塘建桥计划(部分)

茅以升手稿《钱塘回忆》

### 走在前列 塑造现代行业标杆



亚运国礼档案

置身中国数字化浪潮奔涌和改革创新的前沿地带,浙江省档案馆抢抓数字化改革机遇,走出了浙江特色的现代档案事业高质量发展之路。

手机登录“浙里办”App,搜索“浙江档案”,输入基本信息、选择受理档案馆和利用方式、提交申请等待系统响应,简单几步操作,便可轻松完成掌上查档。

“数据多跑路,群众查档少跑腿”,档案价值的进一步释放和便民惠民的增值化服务,离不开浙江档案数字化改革的全系统推进。浙江省档案馆在全国率先开展省、市、县三级档案馆档案资源归集共享,贯通人社、民政、教育、卫健等涉及民生部门业务档案数据接口,“浙里档案”应用获评2022年度浙江省改革突破奖,现有注册用户101万多个,调用信息6000余万次。

借助数字化之力,浙江省档案馆全力推进档案数字化深度转型,提升档案数字化、信息化、网络化、智能化建设综合水平。2022年,浙江省档案馆建成运行全国首个省级档案数据共享中心;研发的“省档案数据共享中心系统”和“便民惠民系统”2024年均获得国家版权局颁发的“计算机软件著作权登记证书”……与之相匹配,档案便民惠民走向纵深:深化长三角区域民生档案“异

地查档、便民服务”,查档服务从省域向省外跃升,优化省直单位“查档直通车”特色档案应用,实现档案资源跨区域、跨部门共享利用,全国巾帼文明岗窗口服务品牌持续擦亮。

“浙江的做法系统集成,档案数字化改革是新征程档案事业转型发展高质量发展的关键所在,是档案工作走向现代化的重大标志,要认真总结推广”。国家档案部门相关领导曾如此评价道。

当尘封已久的档案和前沿修复保护技术相遇,将以怎样的方式重见天日?又将如何激荡出文化自信的火花?

作为华东地区唯一的区域性国家重点档案保护中心,浙江省档案馆创建浙江省档案修复保护传习展示室,在杭州市城市文化地标——“D59·蝴蝶谷”建成艺术与文化体验中心,创新开展濒危档案、档案消毒、档案去酸等6类试点工作,指导各级档案馆在稀缺档案保护、技术研究应用、档案保护修复等方面发力,开展全省档案馆百件珍贵红色档案抢救修复活动,助力基层档案馆抢救修复珍贵红色档案千余页,带动全省档案保护水平全面升级。

与此同时,浙江省档案馆在华东区域内统一档案修复评价标准、难度系数折算方式,助力新疆阿克苏市档案馆建成该地区首个档案修复保护室,档案修复的“浙江经验”走出了浙江,在祖国西北边陲生根、发芽。

根据国家档案局副省级以上综合档案馆业务建设评价结果,浙江省档案馆综合业务建设水平在全国47家副省级以上综合档案馆中连续两次位列第一等次,尤其是档案基础业务、开发利用服务、全国示范数字档案馆建设等工作,走在了全国前列。

### 文化活化 历史记忆现代表达



跟着档案去旅行

知千秋功过,理古今渊源。档案,是历史回馈给人民群众的宝贵精神财富,“束之高阁”不是档案保存保护的目的,应把握社会发展脉搏,激发与时代气质相契合的档案价值,以不断满足人民群众日益增长的精神文化需求。

“档案不是深奥晦涩的资料研究,我们希望以观众喜闻乐见的方式解读珍贵档案,讲好档案故事,变‘故纸堆’为‘活资源’。”浙江省档案馆相关负责人表示。多年来,浙江省档案馆不断深化“走向开放”的思想内涵,发挥“存史、资政、育人”的作用,持续挖掘档案的文化价值,以多元化、多角度的文化阐释形式,使档案成为传承浙江精神和特色文化的有力抓手。

自2011年起,浙江省档案馆以主动存史的使命感与责任感,编辑《记忆浙江》系列丛书,记录浙江社会的发展与跃变,以档案的角度记录下了生动而鲜活的浙江记忆,如今,已成书14册,连续14年作为辅助读物进驻省两会,成为极具浙江档案辨识度的文化品牌。

2019年,浙江省档案馆联合浙江电视台推出档案文化品牌节目《跟着档案去旅行》,通过珍贵的档案史料,重现历史文化故事,从永康方岩、龙泉宝溪等浙江革命遗址,到新市古镇、丽水碧湖等美丽城镇,历史记忆与现实时空交汇,凝聚起浙江人的情感共鸣,也为浙江档案文化建设工作增添了浓墨重彩的一笔。

以立体、形象、生动的大型档案展览形式,拉近档案文化与群众生活之间的距离,从而增强群众对档案文化价值的深度认同。近年来,浙江省档案馆围绕庆祝改革开放、新中国成立、中国共产党成立等重大历史节点,聚焦服务长三角一体化发展国家战略、融入“重要窗口”建设、展示高水平全面小康建设成果等中心工作,举办了纪念抗日战争胜利60周年、庆祝中国共产党成立100周年和数字化改革成果展等大型

展览,深受广大群众的广泛好评。其中,全省档案事业发展成就展列入省委纪念“八八战略”实施20周年群众性宣传教育活动。

前不久,浙江省档案馆先后与拱墅区、西湖区、余杭区教育局签订《“馆校共建”合作协议》,揭牌成立了“大中小学思政教育一体化实践基地”,向3个区辖所有中小学开放档案资源,推动档案史料融入思政课程,联合策划主题展览、讲座及实践活动,并为教师提供思政教学培训,这意味着,浙江“档案文化+思政”模式进一步走向成熟。

2021年以来,浙江省档案馆、浙江省教育厅协同相关高校推进红色档案赋能高校大思政教育工作,在全省16所高校固定布展、2所高校巡展,实现了11个设区市全覆盖。从“馆门”到“校门”再到“课堂”,“红领巾走进档案馆”“行走的思政课”已是常态,“中国共产党人的家风档案展”“难忘浙江事”“大写浙江人”等主题展览深入人心,高校协同、资源共享、红色档案赋能思政课教学的“大思政课”育人格局之下,多起来、活起来、动起来、响起来的浙江档案,正成为陪伴广大学子健康成长的重要精神力量。

“今年,我们将以全面深化改革为主基调,以政治建馆、业务立馆、文化兴馆、人才强馆、制度管馆‘五馆建设’为总要求,持续推进全馆各项工作质效提升、‘改革推进年’各项任务落地见效,奋力推进浙江档案事业现代化省域先行,为高质量建设共同富裕示范区贡献档案力量。”浙江省档案馆主要负责人说。

身置浩瀚铅海,信仰为帆;胸装史册万卷,再谋新篇。60载风云远去,浙江高质量发展建设共同富裕示范区的新征程上,浙江省档案馆正泼墨记录新时代,展卷书写新历史。



“红领巾走进档案馆——跟着档案去旅行·从档案里看祖国发展”主题实践活动